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fite Halle vierteljahelicy 20 Sgx.,
fiir audwirts ebenfalls R0 Sgr. excl.
Beftellgeld. Monatd:-Abonnem, 63 Sgr,
Beftelungen werben von allen Reichs:
$Poftanftalten angenommen.

it bie Rebaction verantwortlicy:
Otto Henbel in Haile,

NP 82,

(Der Bote fiir dad @uultl)ul);

alle o.». Saale, Sonntag den 6. Wpril
. o —

(Siebenter Jahrgang.)

- Snferate
werben Mir bie Spolijeile ober detent
Raum mit 11/, Sgr. becedmet und:
in ber Grpebition ‘jowie pon unfern
Unnah und allen s

Grpebitionen angenommen,

Grpebition: Moripgminges 12,
(am Frandensplay.)

Beftellungen auf unjere Jeitung werben von allen
faifer]. Poftanitalten, von und felbit und unferen Boten
unaudgefet angenommen. Die Expedition,

Telegraphijde Nadridten.

Qifjabon, 3. April. 3n der heutigen Sigung ver Paiva:
Yammer interpellicte ber Wavquid von Vallada die Regierung
itber bie gegenmirtige Lage bdes Yanbes uud ertlivte, er fehe
bie Qrone von Gefabren umgeben, va innerhalb bes Staats
eine von ben fortgefdhrittenften Elementen auégehendz Heim:
fiche WMgitation beftehe, wm bie vadicaliter @runb?&igc jue Sel:
tung au bringen, welche dad Yand in Pavtetungen jpalte. Dev
Vmasﬁmnt ved Conjeil8, be Fontes Pereiva de Mello ermwiderte,
paff tie Lage in Povwugal augenbliclich bejfer fei wie in den
meijten ©taaten Guropas, bie ausgejprodhenen Veforyniffe feien
%mnblos und die Regierung entjchlojien, die Injtitutionen desd
vanbed anfredht gu erbalten,

Perpignan, 3. April. Die Regierung hat am 31, o M.
in;Barcelona befannt gemadht, bag fie 40,000 Gewehre Habe
antaufen laffen, die fiir die Freiwilligen von Catalonien be-
ftimmt feien, und baf jie vie Kriegdoperationen aegen bie Car-
(ijten mit dem grdften Nachdrude fithren werde.  Die Carliften
Haben unweit Berga etva 60 Wann, welde ju dem catalonis
fdben, Freibataillon gehdrten unb bei ber Einnahme von Bevga
capitulivt -atten, eridyiefien laffen.

Luyembnrg, 4. April. Die Stanveverfammiung hat heute
mit 21 gegen  Stimmen dem Gefegentiwurfe, - betreffend die
®enehuugung ber einjeitiy vom Papite ausgejprodenen Er-
vidytung cined Bisthume, thre Jujtimmung evtheilt.

Dentides Reid).

& WBerlin, 4, April. Das Intereffe bes heutigen Tages
wat audfblieflich ver Lasler’iden Interpellation im
Heichtage iiber die Altiengefelljchaften und beven Stellung
?ut Gefegebutig gewidbmet.  Fiieft Pt bus hatte in ber eben-
alls heute ftattpehabten Sitging bed Hervenbaujes prilubirt
ump ed wird beshalb geboten fein, mir diefem Pralubium zu
beginyen. ~ iirit Putbusd nahm aljo vor dbem Eintritt m
bie Tagedordmung dad Wort, um energifche Bermwahrung ein-
julegen gegen bas feincr Anficgt nud) unevhirte Bevjahren,
afi von ber Stednertribiine hevab ungeftvaft Perfonen heleinigt
unb entefyrt werden bilefen und daf bie Angreifer obder viel:
mc?r felichtroe s Laster dann Witglien einer Commijiion werde,
weldhe enbgilltig ju urtheifen fabe. Der Fiirt verfichevte, ev
fabe mur varnac geftrebt, Neuvorpommern und Ritgen Com-
municationdmittel au faffen; er habe bie Conceffion jum
Bau einer Gijenbahn uuy aus diefem Grunde evworben, opne
irgend welchen Nugen. Wie Sie balb erfahren werden, bhat
ber gﬁrft von Ladler eine fehr peremtorijehe Antwort evhalten.
— Die Sigung ves Hevrenhaujes war Tedy in mandy anbever

1 auje durdy
bud B0k oort, i i ,‘“gvgs“l’ﬁﬁxas,wsbmsu«z.aumn‘i{at' !

nody gar nidht fenne.
migte befinitiv Ddie Berfafjungdanberung
hmigte Dad Provinsial

io 18pefets und be-

Regieruny vicdbtete, ob fie die Abfisht habe, eine Re
Herrenbhaufes in Angriff ju nehmen. ~Bon ver Negierung
way Niemand da, der ba hatte antworten Hnnen und ?o fitn:
vigte denn - ber Herr Gvaf - eine Jnterpellation an. -~ Im
Reidystage gingd hod) her , umd Lasd fer feffelte mehreve
Stunben  lang *die Anfmertiambeit ved8 Haujed.  Er inetlee
mit, vag alle feine im Abgeorduetenhaufe gemaditern Angaben
bet ben Arbeiten der Unterjuchungdcommifjion beftdtigt wor
ven feien. Audh) in Beyug ouf den Fiirjten Putbus, defjen
Ausjdlle im Herrenhanje thm bereits ju Obren gefommen wa-
ven, Babe er feine Anfilhrungen in nichts zu mobeviven. Wi-
nifter Delbrii ¢ theilte mit, baf die Regierungen erfudt wor-
bent feien, fich iiber die Frage wegen Abdnverumg ver Gefess-
gebunﬁ, betreffend bie Aftiengefeljchaften su GuBern. - Nach
vem Refultate diefer Ueuferunger werde cine Nuvelle jum
@eies audgearbeitet werden. — Nun fand eine langathmige
Bejprechung ftatt und gegen 5 Ubr -vevtagte fiy bad Haus
big gum 21. MApril, — Der Reidhstansler hat vem Bunbes:
vath einen Gefegentwurf vovgelegt, welder das Gefety ftber
bie Nationalitit ver Kauffabricijdiffe erpimt. & fomme
morgen barauf-yuriid; fiebenjtiinoige Debatten in beiden Hiu-
fern rauben Beit! Fiiv morgen verfpave it mir audy einige
anbeve, audy dann nod) interejfante Wittheilungen. Fiir heute
melbe i) nur nodh, vaf die 2. Abtheilung ded Reichstages
bie Wahl Bebels einftimmig fitv giiltig evtlart hat.

evvenbansd, 21. Sigung vom 4. April,

Bunidit beantragt Fehr. v. Senfft:-Piljad bdie sweite Abjtim:
muig fiber bie Abd.erung der Art. 15 u. 18 ber Verfafung von
ber heuh?m Zagedorbnung abjufepen, meil ‘Uetiiionen eingegangen
feien, welde fich gegen biefe Abdnderung audfprechen, bem Hauje aber
nod) gany unbefannt find, und nidyt jo gevingichaig beanbdelt werben
bitrfen.  Dad Haud lehnte diejen Antrag nu? Abjegung ab . und be:
idhlop, einen Untrag des Herrn mon Bernuth, unter Aufhebung des
Beidlufjes vom 19, Februar die Borberathung iber bdie vier Hivd):
lidhen Borlagen im gangen Hi 3 chlup

L
fiber feine Betheiliqung bet Gifenbahnbauten ju verwahren, Died
ejdhab in jdarjer ei}%. Wenn ¢3 fhon gefd rlid) fei, meinte der
firft, baf von ber Tribiine herab Beleidigende und gnte?ﬁ'cnbe per=
onlige Angrifie, unveifen Jdeen entjprungen, gegen cine exfon un:
eftvaft geridytet werden tonnen, jo fei e8 nod) gejabrlicher, wenn ber
Smgreifer dann Mitglied einer Commiffion eines wirtlihen Gerichea-
ofed with, weldhe em mbg\'ﬂg&eﬁ Artheil abgeben joll. Da3 biehe
ie Tribiine Herabwinbigen. 03 er gethem mwolle er vertreten; ev
abe Teuvocpommern, diejem gany vernachldffigten Canbestheile, auf:
elfen wollen urd) Communicationgmittel und biejer Grund allein
abe jein Berhalten beftimmt; fonjtigen Nusen Habe er nicht ange:
trebt, audy nidht gebabt, — Dad ausd nahm biee BVerwabrung fill=

Bejiehung intereffant.  Angefichts der eigenth chen Bor=
génge in der Hrchlihen Commiffion, wo ein Paragraph ange
nommen, ein mit demjelben in nafhem Fuf ange ftehens

bex Pavagraph vevworfen wurbe , je nady der ujaliigen An-
ober Abwefenkeit der Wpitglieder, hat Hr. v. Bernuth dben

gend entgegen und wandte i dann jur Berathuny ded Gefeye
entwurfs, betreffend die Dotation der Lrovingial: und Kreis:
Snben o e 3

dernng ber Art. 15 und 18 ver Berfajjung vornehmen, benn
8 feien viele Pefitionen dagegen eingegangen, weldye bas Haus
Die Litte beg frommen Freiherrn wax
vergeblich; bas Paus mahm bdie Abjtimmung vor unbd geneh:
mit 87 gegen 53

fchaftigte ,flﬂ; banin mit der @eid;éffmvrbnuug , bet weldyem
Anlaf Grai M njter Ddie gemitteridhwargere Tira?e an’ bie
orm bed

1873.

wablen, fowie bem § 21 ber Gejdhdftaordbnung u fireidher
Minjter fprad hierbei dben m;mlg aug, l!iegfﬁggimmg‘5 mby
erflaren, ob fie bié Ubficht habe, eine Reform bed %mnbaud
beantragen.  Dieje Reform fei eine unabweislide ntbmmbig&{
aud) fdhon nnwﬁ t8 ber Grmennungen von Mitgliebern gu beftimmten
weden. MWolle matt dad Jweilammerfyftent iberhaupt beibeha'tem,
o mifje die Reform eintveten. Antworte bdie: Regierung’ heute nidyt,
o bebalte er fidy ben Weg ber Jntevpellation vor. &a miifie

ha diaffen werben, fo 3 ngefest, bap e2 audy einmal
er Negierung widerjtehen fann. ﬁelbmanﬂ)au v. Steinmep verbat
iy ein fiir allemial, immer unb immer wieder auf bie Neuberujenen
suriidjutommen. iemand tonne ein Hoberes Redit in Anjprudy ueE;
men, al8 bag allerhocbite Bertrauen. iemand der %mi‘:nm bal
auj Commando ju ftimmen; ein Jeber finme nady feiner Ueberen:
gung. — ®raf Mirnjter exwivert, daf er gegen bie Berujenen nichts
eingiwenden bat, dah er aber bas FBrincip %r faliy balt, nadh wel:
dem bie Regierung 8 in ber Hand bhaben foll, Berufungen vorgus
nehmen, nur wm ein Gejep duvdzubringen. Dad Haus vertagte é\ﬁ
ann auf morgen 11 Ubr. G3 follen ba mehrere Gefepentmirie
a_:lzmg;en xtuerben, u. U. berjenige wepen ber Wohnungdgelvzuidfie
r Beamte,

rg

o

— Gejtern haben im Juftigminifterium unter vent Borjiy
bed Juftiyminijters Dr. Leonhardt bdie Conferemgen ber buns
vesftaatlidhen Juftiyminijter iber bie Geridyts: Drganis
fation . begonnen; die Gonferengen fchliefier erft in nidy
fter Woche, man Hofft mit gﬂniti@gem Refultate.

— Die Reidysprefgefet - Contmiffion bejchiftigte fich
geftern mit axm%m, filr ben Schluf der erften Lefung bisher
guritdaejteliten Fvagen. Bu dbem § 6, ber nady Analogie ies
faciijchen Gejezed diz Angabe von Namen und Wohnort bded
Druders u. | w, vorfdreibt, wuvden als § 7 Dmmmge%cg’
ftrafen bei Uebertretung’ jener Borfdyviften hingugefiigt. Gine
lange Discuffion entfpann fidy iiber die Frage, wb die Bers
pflichtung sur Aufnagme futtifcher Bevichtigungen, weldye jegt
in dent meijten deutichen Prefgelegen bejteht, in ivgend tweidher
Fovm, beibehalten werden folle. . Die Frage wurve biuvdi die
Wehrheit verneint.  Ebenfo exfldvte man fich gegen ben Bwang
jur Aufnahme amtlicher Infevate. — Die gweite Yejung bes
Entwourfé wird nach ben Ofterferien vovgentommen werden.
Die Stiivte ver verfdyiederten Fractiomen im Reidys-
tage ijt folgente: Dic nationalliberale Partei jihlt 115, bas
Gentrum 66, die Fractionen der Gonfervativen’ 5, - bie Fort
fdhvittspartet 45, Ddie veutfche Reichopartei 34, Dbie liberale
Reichdpartei 30 und die Polen 13 Bertreter, Auferbem find
13 ﬂ)mghebet, die fidh fetner Fraction angefdlofien- haben.
i Dian vermuthet, fo wird der A, U Big.“ von hier bes
pojtens folle erft im Derbit erfolgen, und alsvani’ bér femge
Botichafter in Paris, @raf Parcy v. Arnim, bdie Stelle ded
Orafen Bernjtorfi cinnehmen  Wie ju ermasten, taudt ble
Ganbidatuy: bes Grafen ju Enlenbury, Minijiers bed Snnern,
auf ven Parifer Botidarterpoften ebenfalld wieber auf.

— Beyliglicy der Vorlage iiber Grmeiterung ber Feft un=
gen Hat unter benAbgeordmeten eine Veveinbarung pafin ftatts
gefunven, Daf man beantragen iwill, es mdge fiir fammtliche
3u entfejtigenve Stivte, fofort bie Wnfhebung ber Fagonbe
jtimmungen ausgefprochen werden, eine Gegenleifting, bie bev
Forverung von 72 MMl Thivn. gegeniber alé nicht exheblich
eradhtet wird.  Man flagt iiber eine foft unertragliche Woh-

glg_r binbe. Derfelbe lyur.bg ben bes

ntrag geftellt, vev Commiffion bie Avbeit abjunehmen und
bie Borberathungy der vier frchlichen Vorlagen im ganyen
?au[e flattfinven au laffen. . Dad Haus wird jdhon morgen
ber biefen Antvag befinben. Dann fam Here . Senfit-
Pilfad mit der Forderung, daé Haus moge noch nidht die
jweite Abftimmung iber den Gefegentourf wegen ver Abdn:

nhoujes et Gefe tf wegen Abdndes
rung der Art. 15 und 18 der %eriaiiun% gelangte obne De:
batte in - gweiter Abftinmung mit 87 gegen 53 Stimmen jur
Annahme. Das Houd ftimmie, fodann bden Gefegentromi mc%;m
ber Drganifation der Genere [:Commijfionen it die Brovingen Bojen,
Pommern und Brandenburg u . beidlop i bie Bubunit aud) Goms
miffionen fitr bie Agrar: und fur die communalen Angelegenheiten gu

génoth in eingelnen Feftungsftibten, nomentlich in Stettin,
und Hofft duvd) die angedeutete Sorverung auf fofortige AbhiilFe.

— 9u8 guter Quelle verlautet, baf Konig Ludwig von Baiern
in einem eigenfinbigen Scbreiben an ben Raifer, die Grimde
motiviet, welde ihn vorberhond nody puv Beibehaltung der
wefentlichiten Theife in der Uniformizung ter baiestjden

Avmiee veranlaften.

341 SHeren Schellbogen’s Wbentener.

Bon
Juling Robenberg.
(Fortfepung.) ’

Qeife, bant und wann-ging ein Raujden durd) vie Flur,
und ein fiifer Duft ftieg auf, und wie es ftiller und jtilley
ward o dem Ldrm der Hauptitadt, bder im der Fevme ver:
balite, hovte man bie Lerche jubeln — fie, die treue Jveundin
unb Begleiterin des Sommers und des Schuitters, die iibevall
ijt, o der Sommer unv ein Kovnfeld ijt, bie frith tommt und
ip&t geft, unb die wwiv vedwegen alfe o lieb Haben.

RNun nabte man fich vex Region de§ Rreugberges, unb nady-
bert bad Pferd eine halbe Stunde lang burdy den Sanbd ges
watet und Heve Schellbogen eben fo lange durd) das Getveide
gewanbelt war, erfchien ieder einiges Bujdywert und aud
vemfelben taudyten einige .biiu;er auf — eine Wirthjchaft mit
Regelbahu, ein Concertgarten fiiv Sonntagdgiite, eine Som:
necwohniumg.  Denn bamals Fannte ber Reichthum diefe Ge-

enben nodh nicht, fie waven einjam, Kivalidy gebaut, fpirlichy

%eiud)t, und man glaubte weit weg von E%erl'm au feim, wemt
man innerhalb ifrer jandigen Schluchten umbevivste. Nach
einer weiteven’ Bierteljtunve Batte man ben Bogen des Kreiye
berges glidlic) wmfchvieberr, und bier -anf bem anberen Ab-
hang veffelben, mit ver Ausficht auf einen Fichtenwald und
eine_Haide, lag die Kleintinberbewahranitalt.

G8 war ein duferft bejcheivener Unfgang, durd) einen Lat:
temyoun unb eine Brettevthiiv, ber erjtere fo hodh, daf Nie
mand Giniberfehen, und die letere o wiberipenitiy, dag MNies
mand hindurdibringen fonnte, ber nicht den fejten Willen und
Entfchluf dagu gehabt, wenn ev: ihn micht etwa auf bem Sanbd:
tege, ber jir beiben fithrte, an:lfﬁegebm Hatte.

@perr Sdpellbogen war der Wiann, um folche Pritfungen ju
bejtehen unb felsit die Thiiv pab nady, ald jie bemerlte, Wwie
ernjt er s meine.  Sogleich lieR fidh bahinter ein eines,
biinned Stimmchen hidven. wat sidt mehr ald Herr Schell:
bogen evwavtet. Er batte iy im Gegenthei! gemwunbest, daf
et nicgt unten auf der Shauffee fdhon Rinbergejchrei gehitt,
unb wnnberte fich eigentlich nur dbaviiber, daf e aud) yier

er fid) fibevseugte, Daf e8 iiberhoupt fein Kind, foudbern nur
ein G(ddden war, weld):8, von, ber Thilr in Bewegung gejept,
jenen Ton von fidy gepeben Datte und thn nody einmal extlin
gen [ief, al8 bie Thiix wieber gefdhloffen ward.

Nean fam mm&un&dm in einen ®avten, der fo gut gepflegt
way, al8 e8 cin Gavten nur jein fann, der an ben Abhangen
bed RKreuzberged liegt.  Einige Blumen iwaven da, an ben
Guerjten Rinbern der Gemiijebeete, wo fitv nitglichere Pilare
jen fein Raum mebr gewelen wive, gewdhnliche Blumer,
Yjtern, Refeba, Levfoien und ein Vavenbeljtrauch.  Aber mit
ihren frijchen Favben erfeuchtetenfie den Gavten, und mit
ihvem fitgen ®erndy exfiillten fie dbie Luft.

LAy, vief Roschen, inbem fie einen vollen Bug einathmete,
Jhabe ich Jfhmen u wiel davon gejagt? Jjt e8 nicht reizend
Dier oben? Unbd wie weit man ven Hier fehen fann — bda
ijt Berlin und da ijt die Paf.nbaide unbd da ijt vad Timpel
fofer Feld — eé ift eine prachtvolle Lage.  Und die Luft —
bie gejunbe wuft! Sd) bente mir, baf fie beinahe fo gut ijt
wie Bevgluft.”

Die junge Pugmaderin, wenn fie von Bergen fpradh, meinte

bausberg bei Potdbam. uf anbdeven Bergen war fie in ihrem
Leben nmidyt gewefen.

nen Felver angelegt waren. Wan hatte jeded Fledchen benukt,
um foldhe Gemitfe ju piehen, bdie dbem gauﬂbalt am meiften
Borthetl bringen, gelbe Ritben und weike Riben, Kohl und
Rartoffeln. si’ﬂcm benterlte bie joygende Panb, bie bier itberall
thitig gewefen; bdenn wenn Ddiefer Boven feine Schulbigleit

unbd gumeilen nody mehr.

bach ja nicht itbel nehmen, daf fie

wenig ten und
Teie Fritdhyte brachten, - Nidyt weit davon,

in einer Gde,

wevven; alfein bie Renfen waven Bisher nicht yu

nod) vonanicht ;mehe: ald, nir einem Kindetftimmeyen begritht
e o femﬁmbunbum evreidyte ben %l&:fcl, als

Stangen fefniicptig

e, romantifchen* Wiigg-(8bevge hinter Kdpenic undv ben Brau-

Derr @d}eﬂbo?en lobte bie Acuvatefje, mit weldher die Elei:

thun folite, jo mufte guert dev Weenfdy die feine gethan haben,

Audy ein’ paor Biume waren da, von denen jedody nicht
oiel Guted ju fagen ift. ' Sie ftanden in ftiller Refignation,
fich gletchfam ent?d;ulbigenb und bittend, man mige cddhnen
e
fand fidy Utwas, was  beftimmt fdyien, elne Bohnenlaude w
bewegen e

war fdon ein hdlerner Tifdy darin uud finter bdiefem cine
polzerne Vank, auf welder eine Dame mit einem Leinen
Strobut und einem grofen Sonnenfdhivm fof
et Scpellbogen, weldyer meinte; baf fie-yuv Anjtalt gehore,
petfeblte nicht, feinen Put tief vor iy ulﬁ:ntbmm :
Allein med‘;m fagte ihm, baf fie nuv ‘et paar Bimmer um
Grogejchol gemicthet abe, die fie als Sommerwofruing benuge,
und dies jei ihve Laube, {
3, fagte fie mit einem Teifen Seufjer,
Gaben tann! Hier oben bén Somnter eﬂ geniefien! ' Jn einer
foldhen ¥aube 3u figen, fo oft ntan will! = Ach, bad muf eine
Woune fein ! . . . Dann’aber fiigte fie hingu; ', Dte beiven
Damen, weldye bas Juititut Halten, haben e nidt fo gut —
fie mitfjen fich fehr einfchrdnten, wenn fie fich und ibr Teined
Oduflein durdibringen wolien — fie milfjen Hart'arbeiten, von
frith bis fpdt, umd fidy teine Milhe verdriefen laffen:  Sie
tonnen nicht in Lauben figen — imter einem fo grofen Sone
nenfchivm® . . und wmit der freten Pand fuchte fie die Grdfe
veffelben yu bejchreiben, wibrend fie fidy nmwilltirlich nodhefne
mal nad) der Glitdichen umwanbte, welce fich all’ diefer Sege
nungen mit einem gewtifen Gleihmuth evfreute. , Sie Goben
feine Heit dazult i
Perr Schellbogen fitte gern gefragt, wer  in aller Welt
i ftalt gur € )]

i ’ﬁ?m d:"x“b“ anb, i atf ber exfter
aunémdflen wiicbe, bean er verband, wie t, mit der erftes
: fqm“?nﬁumm Rinbers

ren nun einmal die ﬁot{‘tzuuug don un

gejcbvei, und 28 way wirllid mdt feine. Schuld, wenn er von

einem Yugenblid jum anderen vergeblich batquf wattete, baf

baffelbe nun endlidy logbrede. Dodh feft ftanden fie

pem Haus, und 8 war immer nod) fo ftill, daf men bie!

nen in der Luft {dwirven bbcte, welce felbft eusd ben Blumen

Dicfes Gartens der Veviirftgen ifren Honig ju Holen %
vetbreitete. eine

et 8 fo gu{

verfchmibten.  Ihr geichiftiges Summen
von Behaglichleit um fich'— ein angenehmed von Sichers
Beit, baf Alled, Wwad ivgens braudbar Und iy ift,
{nneralb bes Rings ver allgemeiren Thatigheit fieht; daf

! F

wefen, ' fiber etuen gewiffen Puntt Hinausguwadhien , wo die
waren, fie ju empfangen. - Dagegen.

: : :
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* 1870 iAbends awifchen 6 umdb 7 Ubr die uuveridhamten Su-

: aﬁbm tiiglich gwifchent bev franydiifchen unb ver fpanifden Re-

@inige Bliitter wollen aber hierin eiren Tadel Kaifer Wilheln's
_ gegen bie Behandlung ves Artilleriecorps in @paLim c%;;x.

Rarler. mitgetheilt, baf in REdfter
ber mbﬁm&'mm aud bem fiiblichen unb
Deutjhland au einer Confeveny yujammentreten wers
llk&p[ wefer altlatholifden Bijddfe

ommen werben foll. §
ranenburg, 4. April.  Seftern ift ver Weihbijdof
tengel nad) (dngeven Leiden gejtorben. Daburd) ift die
'o»ftd ¢tgblst. AS Nadfolger wird Bifdhof Namsja-

nowstilbezeichnet.
%‘I"&': 2. Upril. Die iftorijhe Stelle in der Niihe des
mmiffoviatégebiudbed, wolRdnig Wilhelm am 13. Juli

bringlidfeiten beé Framsdfijchen Dotichafters Grafen Benebetti,

niemal8 wicber die Eimvilligung ju geben, wenn bdie hoben:
llerihe Throncanbivatur in Spanien wieder aufleben folite,

rm abiwies unb bie Verhanblungen abbrad, ift mit einem

Mavmpritein, welder das_ betveffenbe Datum trdgt, gefdmiidt
orbe:

worben,
Frantreid.

Parie, 3. Mirg. Aud) die perfonlicien Schritte, welche
Thiers gethan, um Grevy ju bewegen bden Préfiventenftufl in
per Nationalverfammiung wieder eingunehmen, find erfolglod

ewefen. @veoh Bat bad Treiben der Verfammlung, deren

anbat er itberdies al8 erlojchen betradhtet, fatt unb sieht fich
uviid. Die Legitimijter, benen man die Schuld beimift, ver-
?lmu iermit einen weiteren Palt, baé Land ift empdrt und
verlangt immer lauter nadh) ber Uufidfung. Die Wahl ves
neuen ‘Prifiventen ijt auf morgen anberaumt. — Vet ber Be-
rathung des Ihoner Gemeinbegefeges nimmt der WMinifter des
Sunern ben Gommiffions-Entiwurf an, den ev alé eine vorlius

o ridiShofed dber Wb

unb einen Plan filr Errid
langel en voryuiegen.

Die Samana-Baty Gelellf

Theil von San Domingo volle Souverdnetdt ausiibt und ihre
Oefchiifte bieher nody nicht in einem New-Porter !B.:d)ldbaqie
Leitet, fchictt mit bem Dampfer ,Thbee” eine fovmliche Regie:
tung nad) Samana. Ferner wird ein Fidcal: l?mt, ein Qen»
tral-Steuereinnehmer und eine Sarnifon audgejendet. Diefe
Samana-Bay dilrfte der Beginn groger Fortfdritte ey Union
in ben Antillen fein, und Grant verjpricht fich, daf das Land
in gebn Jaben beveits veidh genug fein wird, baR bie Ver-
cinigten ©taaten badjelbe fiiz zehn bi8 fiinfehn Milltonen
Dollaré werde anfaufen tinnen.

Proviuziol:Nachrichten.
o Ymmendorf, 2. April. Gejtern wurbe von bden wvereinigten
Wertsbefigern biefiger Gegend die erfte General-Berjammlung ab:
ehalten, in welder die Statuten vefp, Betgtdlge unb bie gedrudten
&ntlaﬁnn sidheine filr die Arbeiter an bie BJht% teber gur Bertheilung
tamen. &lé jolhe haben fidy unterseicdmet L. Lojdye & Co: p. am
Dreferhaufe, ASGroder in Ammendorf, A Heinge inRattmanns:
borf, F. Friedrid, RKeil & Keitel und W. @odide in Dollnip,
®ebr. Odje in Burg, O. Nette in Rabewell, G. F. Cberius in
Dolnig, Alb. Sdaaf in Planena, v.Trotha in Shlopau, K. Hen:
nide in Sdfopau, Guft. Lindner in Ravecell, K. Mdbus in
ummmbnt,. Dubjd & Zeyh in Sodau, Bergemann in Beefen,
Dir. Kubl in Halle, Jimmermann in Sodau, G, Odje am
Dreierhau] iblofien, bap wenigitens aller 3—4 Wodhen

[bie p— e Saustentmidelung
£ D w&;tﬁ‘gﬁmf Iwb:n: aufb:gu“?ie g'n elen Miindbungen
ft, weldye fiber ten gnldduamlgm | ausgebehnte  Dhulven durdyfliegen, bﬂtn"ga%ﬂo[e Wafferabern

fie jammeln. Sie find aljo nad Ritter's Ve eichnung unent-
widelte Stromfpfteme, die nody nicht Beit gehabt haben, tief:
Thiler in ben Boben eingugraben, und veven Mitt. [lauf dake :
fite bie Sdhifffabrt un uegnet bletbt. I8 die grdfite Bebeu-
tung ber neueften Forjdungen, namentlich Schiweinfurt’s uno
Livingftone's - beseichnet ber Vortragende darum die Aufdedung
jener wafferreichen Quellgebiete ber grofen Strdme und beven
Wafferjcheiven , namentlih in jener wabren Wiitte Afrita’s,
aug welder NI, Schari, Gongo unb Sambefi hervorgehen.
Sdmeinfurt befonderé hat Sie Kenntnif ber hhdrographiichen
Berhiltnifje Innerafrita’s, bie immer audy bie beften Schlitfje
auf die Bovengeftaltung geftatten, daduvdy bebeutend gefdrder:,
bag er die Wafjericheide jwijchen bem Nil und vem Veden
re8 Tfadfees nachivies, ba ber weftlich fliefenbe Uslla, bent ev
unter 3'/,° n. Br. fand, unyweifelbaft bder Oberlauf ved in
ben Tfabjee miinbenden Schart ijt.  Yivingjtone bagegen hat
im Sitven beé Schweinfurt’jhen Forfdhungdgebietes etne ju-
fammenbangenve FluB- und Seefette feitgejtellt (Tichambefi,
Wangoneolo-See, Luapula, Mosre-See, Lualaba, Kamalondo-
©ee), die wabrjdheinlich mit dem von ihm frither entvecten
Rafjabi jufammenpingt und ungweifelhaft dem Flugebiet ded
Gonge cder Baive angehdrt. Eine mweitere Vebeutung diefer
Forjdungen fand der Vortragende in dem Nachweis, daf bdie
fe8 Mebiet beveitd ber weftafrifanifdhen Natur angehdrt, wo-
b inerfeité die dichten Uridlver , anbererfeitd bas Bor-

wut
eine !ﬂerimmlung ftattfinben jolle. er
fnauer aud Grobers hob anerfennend beroor, bap durd) foldye Bers
einigung wob! eini fen der g , willfirkiden Arbeitdein
ftellung bder Arbeiter euert werden fonne, wenn namentlidy bie
Gmlnﬂgungameine waEp eitdgetre audgefitllt wittben und wimjdte,
bap aud ie Beﬁm groperer induftrieller Gtabliffements

g e Lofung betvadhtet. Die Kammer befdhlieft mit 448 gegen
53 Stimmen, jur Ginjelberathung der UArtitel dbevsugely
YINad einer Rechnung ded Herrn 3. von Reinady, eines be-
beutenben Finanymannes von Pavis, erjpart Frantveid) durd)
ble Gomvention vom 15. Miry 108,400,000 Fres., nimlich
70,615,000 Rinfen und 37,785,000 Fres. Occupationsioften.
Die Konigin fabella Hat thr in ven Elhfeeifdhen Felvern
elegenes Dotel nm bden Preid von ywei Willionen an ben
%«nquiet [berti vevfauft undb ein Vandhaus in Pafip ges
miethet. ¢ i :
Qn' bonapartiftijhen Rreifen wivd verfigert, baf bie Cy-
Raiferin Gugenie Hervn Rouber in einem Schreiben angegan-
en bat, in %en befreundeten Journalen energifdy den mit ihem
ofne fidh neuerbings befdhdftigenben @eriidhten entgegen
u treten.
::Tbie Yufnahme bes Herzogs von Aumale in vie Alabemic
%a{ ftatigefunben, feine Antritterede wav «ine Berherrlichung
ontalemberis. @t jdhlof mit folgenden Worten:
einer Gpo [geme i im finfzeh
L?:rt, ald g:tlt?‘ber einfaltige Rﬁn‘i&,‘ enttbront war, ein frember
eft in Pariz Herrjdhte und alle Screden des Rrieged Franireid) ver-
wilfteten, rief einer meiner Apnen ansd Foniglidem Geblit ald Loojunga:
und Sammlungéwort bas eingige Wort , Hoffnung” aus. Vontalembert
erlebte nidht das Hddfte Schmerzendmap ?t;m!m 3, ftarh, obne bie
idhwere Wunbe zu erfabren, welde die Cineit des Baterlanbes erfubr.
enn er e3 erlebt batte, wide er den vou einem Bourbon am Mor-
en der ©dladt von Agimcourt audgeftdpenen dyriftlidhen frangofifgen
§ wieberholen: ,Pofung.”

Spanien
! Ueber ben beriihtigten Garliftenchef Pfaveer Santa Cruy

Jabr:

[ge” wie folgt bevidptet:

anta © atte u. a. einen frangdfijden Angeftellten ind Gefang:
niF werfen lajjen, nadgdem er nehrere anbere gliﬁnpa!te. Die fpa:
nijde R fprad) ber jofichen ibr lebbartes Bebd Dbavitber
au$, bemerfte aber jugleidy, dap bdie carliftijhen Banben, wenn fie
mehr behinbert worden waren, fid) auf fran ﬁlﬁ hem Gebiet gu bewafj:
nen und equipiven, jwerlic) jo dibel batte guu en fonnen, wie fie jett
thun. Santa Cruy

babe felbft fich frither in Bayonne nlglqer?n!tm und
g:“n offen von bort aué jeine Banbde organifirt, alle ihre Hetlamationen
¢ ftlben 3u interniven , feien erfolglod gewejen. Hingugefiigt wurde:
eine nambajte Angahl Carliften triige die gunifotm itungﬂlgirber Mobilen
und vom i fnm‘é tidien Abel batten fid) mebrere Wiitglieder den Jn-
fn:gnm angejdlofien. .
#; Die mabdrider Carliftenblitter gublqitcn bie an alle Alcalven
in ben Osten, bi8 ju denen ber Aufitand fidh ausgebreitet hat,
von ben Carliftenchefs gevichteten Runbidyreiben. &8 wird
barin. al8 etvad Eelb{mgt&nb[id)w gejagt, daf Jebermann,
ber ben republifanifdhen Behdrven Information iiber bie Be-
wegungen derd Banben gibt, filfilirt wivd. Gben diefelben
Blatter verdffentlichen aud) vben offiziellen Veridyt bes Banben-
dhefs Triftany an den 4» enannten Generaliffimus der Infur-
reftiendarmeen, Don Alfonjo, den Bruver Don Garlo#’, itber
bie Affaire von Pablo de Segur, wo ein Heined abhuﬂe'm
Ditvgermehr fidy tapfer gegen die zefhnmal jtirteren Angreifer
vertheidigte. Die Vertheidiger fliidpteten fich, wie feiner Reit
bevidtet, in einen Thuvm, wo fie thren Wiberftand fortfegten.
ulegt lief Triftany Feuer um diefen Thurm anlegen; der-
efbe brap gujamuen; e8 ward eine einjige glilhende Rohlen-
aume und man hdcte nur nody emfcahcgee %)%?érei ber pon
Den Flammen ergriffenen Feinbe. So evzihlt 8 Triftany
felbft und mackt nidyt wenig Rithmens davon. Don Utfonfo
uid Gemafhlin {d;emm an blutigen Mepeleien felbjt Gefallen
3u finben, wen lgflenc gcfdwb ¢8 in ifjvem Beijein, bdaf ber
ilbe Saballs die unglidliden Garabinier niederjdhiehen [liek,
welche RNipoll fo muthig vertheidigt fatten. Andere Gaba:
rillod laffen ihre ®efangenen, wm Pulver und Blei zu fparen,
n;tftd, %rti‘lgtln tobtfdhlagen; babei werben audy Frauen nicht
gefdhoni
“&in Borfoll, neldyer mit der Ungufriedenfeit bes Artillerie-
corpd in Beiehung fieht und in BVerlin fich jugetragen hat,
wird in Wabrid lebbaft Lefproden. Der angebliche &5

B
g litdrattadhé war der igqnlid;en @eganbfd;ait in Berlin ber Artille:
tie Has ann £, te Cologan beigegeben, ber, von dem Austritte feiner
RKameraden borend, jeine Cntlajjung nadjudte unbd erhielt. Gr
verabjdicvete fid) darauj von bem Kaifer Wilhelm. ,Der Kaifer”,
2tpdhlt man, ,liep fih von ber Artilleriejrage beriditen unbd fragt da:
% eren Golngan, ob er in bad beutidye Heer eintreten wolle, Nicht
minber fberrafbt wie erfrent, bantte Cologan bem SRaifer in den
wirmiten Worten, lehnte aber ab, weil er der Spradhe nidht machtig
meh um bﬁ;tgn Golbaten 3 13 er jedod) wenige
n fpiter nad Haufe tam,

[
bbefcbli%m.
jan! t jeine Gr
utanten beg !%rin;n Albredyt, RNeffe ebtw Mai l:ll‘f: i K
b etwa8 Wahred bavan ift, laft fidh nicht beurtheilen.

=

organg | .

beé Niger und einem eigenen
E[abfeeit n;it beﬁg[@td;%t, bbie Ritter noc) gar nidht abg
war mit bem Nil in Berbindbung su fegen. Fiir dbas centval
Afrita find Uuffchliijfe 5 8l>ief gen o o
teré meift diametral entgegen ftehen.
tommen von Sdneebergen it burd) bie Entbe
ntandjaro und Kania aufer Jweifel gejtellt.
bes centralen Ufrifa

fid) gegeneitig 11( vorerwdhntem Jwede einigen mddyten, betonte jedod,
bap ber eigentlidhen Arbeiternoth nur badurd) dawerrd abgebolfen
werben fdnne, wenn _auf bie Arbeiter movalijdh w

ehr eingewirtt wivde
und bejeidinete ald Mittel biergu u. A. die Crridh

htung von Kleintinbder:

und Fortbilbungsjdulen, bie n(equnF von Gparfafien jum Bwede
ber etbung eined eigener Grumdbe _lxﬂ‘ unb Hausdftandesd fitr bie
eingelnen Arbeiterfamilien 1c.  Die Niiglidyleit jolder BVorjdhlage wurke

alljeitig anerfannt, jebgdL aud darau bingmie;en, baf ber Ausfithrung
Dberfelben mnqcberfei inberniffe im Wege ftanden, welde ficdh in nidy
fter Beit wenigjtens nidyt fo_leicht bejeitigen liefen. 5 g

O Borbig, 4. April. Socben wird hier der Grunbditein ju gwei
neuen Fabriten gelegt, hu einer Buder: und einer Strohpapiers
abrif.  Diefelben jollen nod am Gnde bdiejed Jahred in vdllige
batigleit treten, unbd werbe.: aljo von bda ab fieben hohe Shoru:
fteine den G fleif Borbigd verfiind

Die newen Entdedungen in Inner-Afrila.
Referat eined BVortrages, gehalten von ?mA Dr, Ule im Bereine fir
Grdfunbe in Halle am 13. Miry 1873,
beleudhtet gundchit, um vie Fovtjdyritte in
® i Afrita’s nady i ie von

Der Bortragende
ber geographijden

Begug auf die Bobengeftaltung bed Erdtheils ausgejprodencn

war gany Afrifa bi8 ju den Quellen ded Nil und Niger, aljo
big gum 5., vefp. 10° n. Bv. ein ufammenhingendes Hoch-
land, b8 zu betben Seiten in tevrajfenfdrmigen Abjagen fich
um Dieeve abfenfe. Den gamen Norben bes Gontinents
?n[ltz ein groges Flachland einnehmen, bas Sanbmeer ber
Safogf o Rislsy Anflallung entfpredend, peftaliete Ritter
afrifanijche Plateau folite weder in feiner Lnge nody in fei-
ner Breite von fvgend einer beveutenden Wafferater burch-
[chnitten werden. RNur bie briven grofen Strime bdes Nord-
ranbes, Nl und Niger, follten thre Quellen auf den Pohen
im Jnnern bed Podlandes haben, die dibriger, die Ritter fiver:
haupt nur al8 Stréme britten, hichitens ywei en Ranges gel:
ten fieB, auf den Ranbdgebivgen ober dem Terrafjen bes Doy
landed thren Wjprung nepmen. Duvcy bieje vovausgejegte
Armuth Eentralafrita’s an ausgedehnten Tlufgebieten unb
wafferreichen Strdmen wurde Ritter ju ber Annabhme gefiifrt,
ba iu innerafrifanifden Hochlanve die Menge der atmo-
fpbirifcyen Niederfchlage eine verhiltnifmiig geringe fein

au
WA

Gemifier bes Hochlanves in fich dgen. Aus biejer Armut
an Nieveridyliigen zog bdenn SRitters weitere @d;[ﬁfffe auf big
plajtifhe Geftalt bes innerafrifanijchen Gebiets. Gr nabm an,
baf bie bem $9d;!anbc aufgefeten bichiten Bergletten und
M@ ipfel nicyt buflemgc Dobe evreichen onaten, weldpe in der
Beien Bone erfovberlich) 1ft, um die anufjteigenden Luftjchichten
o weit abjufiihlen, baf i?ye Diinjte 3u Waffer verdichtet und
n jever Jahredgeit veichlich niebergefchlagen mwiirden. Gine
vorgelegte Homann’jche RKarte qué dem Jabhre 1737 ergab fidh
al8 mit ber Ritter'icen Auffafjung der Bobengeftalt und Be-
wifferung Afrita’s im Wefentliden iibeveinftimmend. Ehenjo
liidenbaft war aud) nody Ritter’s Kemntnif von tev Vevdltes
rung Jnnerafrit’s.  Gr nennt im Often aufier ben RKaffern
nur die menjdenfreffenden Muzimbo’s, die er halb fily aus-
geartete Raffern, halb fiir Sallag bilt, und das feindliche Ne-
?mgnlg ber Wioher ober Niemi , Ioorunter afhy-
dheinlich bie beutig 3t und Njamnjam u verftehen
find. Jm Wejten fennt er nuv die men|denfreffenden Ansito
am obern Baire, bie im Often an tie Niemiemayer grenzen,
und die wilben Agag ober Dichaggasd weiter fitdlich, die fich

6 3u ben WMobhenemugi im Often erjtveden follen,
©eit Ritter die geographifchen Borftellungen iiber Afrita
u Unfang bdiefes Jahrhunderts in ber bargelegten Wrife
vitte, ift von ben einjelnen Gebieten biejes Erdtheils ein
Sdleier nad) bem anbern gefunfen. Dadurd) ijt das won
Ritter entworfene Bild felbjt in wefentlichen Grunblinien be-
l@!\?t. Dad im Nerden angenommene Flachlany ift auf die
weftlihe Sahara, einen wivlichen ehemaligen Weeresboben,
bejchriintt worden, wibrend bie bitliche” Sabava durd) Barth's
Forjdhungen al8 cin felﬁg&e und von Gebivgen durdhjogenesd
Dodhplatean von 2000—4000 F. Dieereshibe erfannt 1{:, in
deffen Sitben fidh eine gemwalti e Mulde mit dem i}[u[g»ftem
innenmafferfftent evftvedt, ben

fen, Dbi
Rarl Ritter beim exften €. {cheinen feiner Grbtunde (1817) in | Fub.
Anficpten. Nacy der Anffaffung besd beriihmten Geographen ?

miiffe, wofern nidht grofe Binnenfeen alé Sammelbecten bvie | L

urd) |

fommen weftafrifanijdher Pflanzen: und Thievarten, wie der
Rolanuf , bves UAfhantipfeffers, bes ‘S.!;iu:ranfe, hinbeuten.
Sdlieplich warf der BVortragende nodh einen Blid auf die
intevefjanten ethnographifdhen Ergebniffe ver legten Forjdhun:
gen, die ju gan% neuen Unjdhauungen iiber bdie Beodllerun;

Onnerafrifa’d fufren bdilvften. Defonbevd. iiberzajdhend {

nidit bem wunderbaren, vielleidyt mit ben Pottentotten in vers
wandtichaftliher Besi ftel Reneotvolfe ver Uda am
Uslla a8 Borfommen Hellfarbiger, fowobl durd) edlere Rbr:
performen al8 dburdy @efittung und ftaatlide Organifation
fich wefentlich von den Negern unterfcheivender Boltsftdmme,
per Njamnjam und Weombuttu im Norben und der Manjuema
im Siiben bes Aequators , bie aber freilidy Wenjdhenfreffer
finb, und §mar nicdht aus Wangel an andberer Nabrung, fon«
dern aus Yiebhaberei uno Hefonderer meigung. Der Bortras
ende fand barin die Unbeutung eineé Durdybrechensd der ndro:
?(d;eren veinen Negervdlter durd) eine hdher orjanifivte Race

tesd.
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Vermifch ;
— [Gdnelligleit.] Das ,Berl. & bnrggtﬂ{:latnh; Qus
iammenﬁeﬂuug: &n-gem§$uhcber‘ ufiginger geht mit uemlidleit
 jwei Stunden eine Meile. Mithin legt er m einer Setunbde 3%
Fup auriid. Gr wiicbe fonad), wenn er ﬁgounb Nadht fortbauerni
mnricgtrte, bie Grde in 450 Tagen (= Meilen) umwanbdeln.
Die Sdynede ift der langjamijte Saufer, fie modt in einer Stunde 1
. Gin gmbbnlidm Poftwagzn fabrt in einer Stunde cine Meile,

i einer Setunbe 63 Fup. Gin Gourier reitet in einer Sefunbe 13§
up, aljo in einer étunbg 2 Meilen.  Gin guter Shlittidublaufer
Buft in ber Stunde 4 Meilen, in einer Sefunbde 26 Fub. enfs

tgght? 96 Meil
r duft

fchmell Laujt bad Rennthier. G5 tann
Der Windbhund ift dreimal fcneller.
Meilen, in der Selunbde 78 Fup, Ndnute er bieje Schneligleit o
tuirli innebalten, jo wit be er in fedhdzehn Tagen die Grde umlaufen
aben. Die Fliege fliegt in_einer Secunde 5 Euﬁ, bie Sdwalbe 75
T bee Mbbor 50 HB, Bie Beictuuube 143 S, She in
e wbt Tagen bie Grde umbreifen. Der Haifijd) jdyvimmt in einer
Setunde 40 Fuf, in einer Stunde fedss Meilen, in 32 Tagen gelangt
er um bie Grbe. Der Sturm durdyeilt in einer Setunde €0 Fuh, der
Orfan in herjelben Beit 120 und der Schall 1500 Fup. Gine Lofor
motive ohne Laft madht in ber Sefunde 86 Fup, in ber Stunbde 12
Teilen, in 19 Tagen umbreift fie die Grde. Die beladene Tofomotive
fabet mit ber Daifte der Schnelligleit. Gine Jagdflinte jhlendert bas
Sdyrottorn in einer Sefunbe up, eine &anunmt\mel bagegen
600 Fub. RKonnte fie diefe Gejdyminbdigleit beibehalten, fo wﬂ:g
in einem Tage die Grde umtreifen, bie der Schall, ber in ei
}ﬂﬁe'lwp 6”:“' 4\3 o(e)gu;\k 'Ibalbc;n. 3’,&«[ umbreifet. Das Qidst
in eine: Gefunbe 42, ilen, bie Gleltricit 2
pelte, bé{i. n:b!m% um bie eir(g& A i 198 ooh, Do
— [Gine neue Brigantengeidyichyte] wixd aus Neapel beridhtet, wel
ngicgim RNibe und gewifjermaben unter Mitleidenjdhaft ;ber fn!tm:xbt:
1 Rubland fidy eveignet haben
%lqapre witd, fo beridytet man, jowohl von ben
m faiferl. Dofftaat die grofte Heimlichleit beos
badptet. Der Hergang wird fol?enbetmaiwn ergdplt: I3 bie RKaiferin
am 24. vy tn RNeapel eintraf und fofort bas in Sorrento gemies
thete Hotel bejog, galt die Gegend fitr unbedingt fider, zumal bie
Militar: und Gendarmerie-Patrouillen in weitem Umbreife ’bie Stadt
urmingm, unb bad als terdiditig befannte Gefinde im Auge bebie'ten.
Diejes Sicjerheitdqefihl dirfte ¢3 aud) gewefen fein, weldyed eime
dltere gum Dofftaat ver RKaiferin gehdrige Dame u einem einjamen
Spagierritt anlodte. Die Dame — bie bis jegt unbetannt blidz bie
jedod) eine Deutiche fein joll, ritt in den Nadymi e Don=
ne?mg% gnrbéﬂeﬁcbngn.ulg ber grofartigen Ecbl_u'&r von_ Sorrento,
we e ibrer Dilfteren Schor 9]?; en pom und ald Wobnfiy

te .
folgte der Dame in einiger Cntfernung. Jhre Abwefjenbeit
erft fpdt Abends bemerft, al8 fie nerqe%enbsum Thee elwabmt :;r&
ﬂniang{ lagen alle Bermuthungen {iber %)ie moglide Urfache bes
befremolicdhen Ausbleibens der Wabrheit jiemlidh fern. Grit in ben
jolgenden Stunben wurbe der bea E>t&bt¢gm5 von_ber Abwe:
v

Maire
enbeit ber Dame verjtdndigt, und gleidy a3 Gruden geftellt,
t metben mddten, ob

ap fofort

'm'th ggenhﬁgitn lglcigilll ber i D 0 8

el n grofter rjung wurden nun alle didponiblen Leute und
Wagen in Bewegung egef%ht um nad) bder &miate‘r’t u juden, wabh:
renbd gleichyeitiy eine ©taffette dem Prafecten von IHeapel von  dem
alle Renntnip gab. Die gewaltige Schludyt wurde in allen ibren
beilen genau durdjudht, bodh trinte fein Griolg die bedeutende Dube.
Grit bed folgenden Tagd erbielt bie laijerlidhe Fraw Delbung von
bem betlagenswerthen LUnfall, Dejtiger Grregung foll ﬁeni)e ehl
}ur fofortigen Abreife gegeben haben und nur auy dringende !!orégr

in
liy in Sorrento weilenden RKaijerin von
foll. Ueber tie gm\%e

Behorden wie von del

ungen e Groffiirften *Wladimiv von diejem Gebanfen wicher abge:
fommen fein, Jm Augenblid ber erjten Beftiraung wollten die

borben Truppen in die Berge werfen, um auf diefe Weije die Befrei
ung der Gefangenen ju erveicen; dod) cuf bas entidyiebene Berlangen
ber Kaiferin, welde fix bas Leben der Verjymundenen filedtete, unters
'[:lx::b%b%"” im:‘ tegﬂr; Iﬁfbp&t, ;u}b ttgfxtfle b‘:& von ber RKaiferin in
jeber v gevotene Ldfegel v fofortige Freilafjun i feh:
ligere SDlenﬁo leiften. o o Berlofiogs, Wi gt

e

Marbtberidte.

gen Rit-

Das beénnitclte Bors
dung bes Kil-

; ; Die Pewifferung
t fu? alg eine iberaus reiche erwiefen.
nnent ceg“ mmlfg betr&d;tligl;em Flchens

® 67 2ol % %"di" 47
erite ., Pafer
2

100

R 56—6 o
iﬂ:%“!lfnnb.l T, Ge

3 ix. fiix 2000 Pfb. etudgen

[, Seinfuden 3 Thlr. 1 Sdod,
iz;:hma eid.g t} 13%’13_; :;,' )Qo‘ ranntwein pro
urg, 4. April. rivot! t), Weigen 80 —84 -Thlr.
3' 60—74 Thlr,, Pafer 4650 T,glr.

!Besi;:ﬁen 85 Th'r., Roa&cﬁnb 61 Thix.

Gardinen

eftidte Titll, engl. Bwirntil, Mulls, Sieb u. Bwirngace-,
owie bunte, find in grofer l&l?abl 3u anBerorbentlid) billis

gen aber fefien PBreifen »

Anterita. RNidht nur befigt e I
g ! ; e neben bie i
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Die Bureany und faffe mlanﬁ- ilcrmx fiir (mkmthe i falle n i3, | N st

fhaftlihen Kreditverbandes derro. - @itun Oster-Aussteliun
ving Sachfen befinden fich jetst ,am.bouuetﬁag, Den 1%0 til Pbends_8 Whr |* G, Sucer: ¢ i.,,.;m,;%',.
gr. Steinstrasse 13 e i im 09*;' i RKronprin;. mab, Ctereobtopen. Gier in 9
@i“gang mi“elﬁtaﬁe ;; g;ﬂ;:?ﬁ:ﬂ;mlaggkb:‘s A :lfﬁ;;l::\‘i .en gros u. en detail ju ﬂl-

3) Bortrag ve8 Herrn Vrof. Gerland {iber vad Audfterben ver Naturodlfer. FF :
B8 1) Mittheilungen ved Herrn Dr. Ule ibre den auftralifdien Ueberlanvtelegraphen, | norm' 'lt

; itber ben gegenwdrtigen Stand ver Nordpolarforfhung und iber die &watﬂlt“l’ 103.
66’ @t“ﬁe @tetuﬁraﬁe 6“" @ Gebirgsfyfteme Gentralafiend und die Rage von Gblgg:"&;‘;?;g‘:h : MonatS-Allsweis

Halle, Mittwoch den 9, April 1873, Abends 7, Uhr der N&hngmlinen'r"bm

GROSSES CONCERT | Frister & Rossmann

zum Besten des Ehrenfonds fir Robert FTaMZ, | Aqtien-Gesellschafit

gegeben von

L. Loewenthal

emypfieblt iiberrafchend grofed Lager in

wi * .
s pro Mirz 1873,
ﬁl‘llh]llhw : ilf hf e I] e Julius, Stqolckhausen Maschinen-V erkiiufe
4 im _Saale des . 1. Januarbis 28, Februar 2526 Stek.
von 6 Tplr bis 11 Tplr. neuen Schiitzenhauses. N, . 1265
e o T Total-Verkauf 83791 iaﬁ
Zur Auffibrung kommen: Arien, Lieder und Gesinge von Johannm Der Vorstand:

3
8
:
B
@
:
5

L. Loewenthal,

Sebastian Bach, Mozart, Franz Schubert u. Robert Franz, — Kammer- R. Frister. Rossmann.

L "9 ISSRIJSUIIY ISS01Y)

B | musikpiegen.
3 | ¢ @tﬂll 'tt'a 14 Rl tamTr Alleinige Niederlage fiir Halle bei
g 66 @ oﬁ ' ﬁ 66. Billets zu numerirten Plitzen 4 14 Thir., zu nicht numerirten & Jul. Herm. Schmidt
i i Thir. sind bei H. Karmrodt (gr. Steinstr. 67) su haben. Programms (Carl Nockler)
2 5 | ebendaselbst.

Schmeerstrass

’ == <=z || Handwerker-Bildungs-Verein.
m A B I l GEAE@ 8u unferem am 18, und 19, April ¢, jaitfinvenven 23jdhrigen
@tiftungéfefte laven wir diejenigen Herren, welde lingere Beit vem Bereine

. 8. angeborten und an diejer Feier theilnehmen wollen, bievourcdy ein. MNabere Aus: x
gt. mﬂﬂﬁﬁtnht& Halle 5.8 gr. u[ﬂd)éftﬂ‘f&t 55. r?ft wird in dem Sduh: und Stiefel:Lager ves Heren IE. Eschige, zol-chzbu Tluze? . %hutn:te,

'. Weisse Gal'dlllell ‘ Gdmeerfirafie 24 extbeilt, und faben fidh fammtlihe Herven bié fpateftens ven|Gk P Origin.-Lieder m. Pianof.Begl. &
jeven Genves in g(l&ﬁm Auswabl, 11. Hpril vafelbft ju melven. Der BVorftand, 20 clegante Salonstiicke, 3 nur g
L. Hildenhagen, 0. Ule. 0

wm Faifer-Wilhelms-Halle = 2
Tolal-fusverkauf | =25t 00t =

IS~ der W. Halle'iden Capelle ‘!‘ ‘”“"“"‘""fh"""lf‘i".{‘""eh“
wen(‘"t zﬂntéfllu unter Wltmx:f'.(:ll%‘.;:; f:u:tlt?be?::fg:;cf;?d’]cj‘g; ﬁci&ﬁgg:en(.ng“igl. Banbagift, Leipgigeriteape 92; a1,

Dus Hereen-Garderobe-Gefhift R | s s cu™ Bwe S5 TE, v o miane|  SladI-CTheater.

$®mmﬁraie u baben A An ver Rofie 5 P BEH
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u taufen. beater ju Dresven.
510@#: :il]estellungen “ Mﬁllel' S Belle"“eo maé‘b;m’ooﬁ:fﬁ‘“{t’

over: Der lange Jfrae
werven audy nod) und billight f @onntag den 6. April

Sdaufpiel in 3 Acten v. Rod. Beneviz.
Herren-Garderobe-Geschaft Erster Anstich

Dontag ven 7. April.
61. gr. Mlirvichsftrafie G1. ves Miiller'schen

Carl Liideritz,

ver Titgliever vom Rdnigl. Sadi. Hofe
theater ju Dresben,
Bochershof 5  federhamdlung  Bechershof 5 vt s B 1
atdfsted Lager sur Nabt gebradter Stifte. Bon frith an

Biivgerlid) und vomantifd.
Grotten- oder Tuffsteine = Speckkuchen.

Quitjpiel in 4 Hcten von Bauernfeld

Cine Battﬁe Piguet.

Quftpiel in | Act v, Fournier u. Deyer.

: Welntraube.
- aonmug ven 6. April, Nadmitt. 3.
™" Givosses Concert

von ver Stadttheater-Capelle unter
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@inem geebeten Pudlitum und meinen werthen Ruaden geige bierdurdy er- i
gebenft an, daf id) mein Gejdhaft o aud ber %t:ﬁlbi::“ mnmi von

te Wedpfel, theten-C,
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H. A. Best, By e
i . ne
verlegt bubfmﬂb'lm“ :: icc?l:r?ltmfbllz:)u(ni‘m ol beﬁauet) ar. u[ﬁcb.ﬁt. 4 @tﬂﬂaﬂﬂ Wlﬂuﬂt- mﬁum“tr ﬁturrb
. C. Rudolph. @onntag Sprdludben.

Aung. Rennert, &Sectentleibetmadnr. Fiarberet, Wu‘eﬁw lﬁtﬂimeﬂum.uﬁm H B V.

wobnt“jest Mathhoudgafie 13 1 T d mwerden dafelb s ensrals
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Die llamehnﬁntel-l‘abrlk von C. ll. ZIeheE(Wolsoh'uﬂaoﬁfo
Markt Nv. 18, im Hanfje der Hivid=YUpothele, T

empfiehlt fein anerfannt grofted sagu von Tach-, Rips-, Cachmir- u.seidenen Jaquets, Tuch-, B [ps- n] Cachmlr-'l‘almn

in allen Genred und ju jedem Preife.

A

Bernh. Sevy,

8. gv. Steinjtr. 8. Gekladen man irre fic) nidt im Gingang)

beehrt fih etgebenjt mitjutheilen, daf fein Lager von

weissen Baumwollen-Waaren

des8 Ju: und VUuslandes

fiir Wilsche unb Negligee febr ‘reidy fortirt ift. Die Preidlifte ergiebt fiir diefe rtifel febr
bedentende Preidermdapigungen, in Folge Abjdlagd der rohen Baummwolle,

Sshirting, Mulls,

11/g beel. G. breit: Stitd 30 berl G. 24 74, Glle 2% .9}:-1 prima Sdweizer Qualitdt, brillante Wajdye,
B30 o wabola. B0, G 3 @, , 3% P 700 Stid 134 berl. Gllen 14 74
fla ¢ S i 4 A, o, 4 -%‘ 800 Gtiid 134 berl. Gllen 1§ 76

w 30

H. Ziehe, vt 18

Gine grofe Senvun; eingetroffen

Schwarzer Yet-Schmucksachen

Armbinder, Zopfnadein, Collier, Medaillon,
Mreunze, Berloques, '!leterkenen, Uhrketten.

gr. Ulrichsstr. 42 s F.’ Ritter.

Die

Uhren- BHandlung

von

‘HERM. KIEHL

Uhemadyer, *

Halle a, 8., Leipz.-Str. 61
empfichit ibr veidbaltiges Rager
aller Arten Uhren.
Befonbers made auf mein grofies Cager von

gulatoren
aufmeetiam und  empfeble foldye mit beften Wert
von 9 A on,

900 Stid 134 berl. Gllen 2 Z%:
ohne Appretur (‘mnon, ohneAppretur‘

1000 Stid 134 berl. Gllen 24 %%
1100 ©tid 13} berl. Cllen 23 7%:
11/9 berl. €. breit Stid 30 berl €. 3 %%, Gle 3 -?}d

1300 Stiid 134 berl. GHen 3 7%

" " w 30, SBYEE, , 3%Hn
poale . dEE L, 02 Wialls broché,

Stid 1.11 berl. Gllen 23—5 7%

Pr. Pr.
au: Vladapolams .
bl 6, bueit Stid 60 berl. . 94 T, Gl : . Weisse u. I‘Othﬁ Bettdeoken,
allergrofite Sorte.’: Waffel: mit Brodé,

auf 4 Geilen Frangen,
ba3 Stiid vow 14—5 H:

 Weisse Declichen

file Tifhe, Sopka und Stiiple, in Tall und Jwicn,
Stid von 5 Hn bis 1‘; 7

" ” w B0 .

,','60"

4 6
.I)allu Gtude mrben gu Gtudmuien bted;mt

‘Satin raye i\ iRouIeaug

6/y berl. ‘Gllen breit, Glle 4 Hr
8/y berl. Gllen breit, Glle 6§ %=

' [ Fernge confectmmrte e
Plquetrayers i Ieifwaaren. g

6lg berl. Gllen breit, Glle 84 und 10 P Beinkleider fir Damen.

Pique raye longe, Uil ,

y [Corsettes
6]y betl. Gllen breit, Glle 6§ Hn

Weisse Unterrtcke 5 berl, Gllen weit v. 224 % bis 5 R
gngerrgcﬁe in coul. gofrbﬂnf‘en
nterrdcke , , Ciljtre.
Piq“e r ﬂlltorce Ueberrdicke ,. , Ropbaar mit Tourndr.
mit ben veridiedenen. Muftern, ju Kleidden und Negligees Negligee-Facken, Morgenhiiubchen.
Blousen in Mull und Tull.
Blousen in Pique und Cattun.

Gegenjtanden geeignet,
Berl. Clle 34 b3 75 H»

Blousen in Liftre.

; ‘ Die gropte Ausdwabl in
' Kragen, Aermeln, Garnituren,
|

Dawlas,
4/, Berl. ‘Glen breit 34—44 Hn
6/, Berl. Gllen breit. 41—6 Hn
11/ berl. Gllen breit 44—5 B

Taschentiichern, Festons, Entre dcux,

Spiizen.

Mein reidybaltiges Lager von

| Gardinen- und Rouleauxstoffen

5 [jeder Qualitdt u, Breite, jowie jimmtlide Neubeiten in Mragemn,
. [auf und in's Rleiv, Aermel, Blousen, Unterricke ete.

ete. halte ju ven betannt billigen Preifen gitiger Beadtung bejtens empfobleny

. W. Hindler, gr. Wridsjr. 60,
Wiifdye- Fabrik und Weipwaaren-Handlung, . €

R R TR T R ST B R R e
66. Grofie Steinfirafie 66G.

iie aie Frilhjalirssaison 1873

empfeble id) eingetrofjene Denbeiten in
Frﬁhj ahrs ot Anz“‘lg.e g:ﬁn’zm‘;zzx‘: ;,tn‘ﬁl, Be[x:ver Escimo ge-
Fl'l'lh,]'a;hl's i AﬂZﬁgB ?gebzgn;;n* Mg%ten Duff angefertigt, von
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Frithjahrs - Anziige
FI'IIhJ&hl‘S Anzuge ggsbi;mln‘u gtl'lrl‘on Cloth angejertigt, vort

%Ee::f:m;z}tamndh angefertigt, bon
L. Loéwenthal’s
Mode-Magazin f. Herren u. Knaben
66. Grofie Steinftvae 66,

Bunt gestr. Porcalo-anerhemden

befter Qualitatiempiiehlt

Bernh. Sommer, gr. Ulrichsftr. 17,
BWiijdye: Manufactur,

= 3u Anlagen von electri-
i schen  fowie bPneumal-
tlsclnen (Ruftdrad:) Klin:

i geln und Haustelegraphen

pfiehlt fidy

Jul. Herm.; $dnmht (Carl Nockler),

Halle a/8., @dmeerfirafe 29.
@ Preis- Cnurnntc franeo und gratis. “Pug

ﬁ@ielﬁutfgﬁﬁf bon ﬁlej‘“ Pfahl,

e T 12,

b[t}tbt qut cﬂomxm S’.a et oon feimen Fllz u Seldenhﬁten;
4 ben blllxg?tm Preijen. Ite Filz u. Seidenbiite werven gmaﬁbu, ge.
fabt und nad ven mwﬂm Jacond umgearbeitet. |

Buchbidar-, Lcr-
u. Galanterie-Arbeiten
fertigt fauber und billig

N G. B, Krause,

=T
F o Sager
3 Bl O
] ST §
q ", ag
E % & von
-7 5 " Tapeten und Borduren.
79 8"; 5; g1 Rouleaux und Goldleisten.
() i = EE’E { Tischdecken.
@
- 5 B 5% | Mobel- und Portisren-Stoffen,
° .  Weissen Gardinen.
ﬁ g % :
% E 54 Teppichen.
& o £t Cocos- und Manilla-Fabrikaten.
& ®EZ  Angora-Decken.

Empfehle meine ncueflen Sacden
in Filz=-, Seiden- un
Stoff - Blliten , jowie

Herren- u. Jinaben- @;ﬁe ;
Miiitzen ju billigen Preifen.
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